

吸引优质人才纷至沓来,解决后顾之忧

复旦大学优质基础教育打造人才集聚“强磁场”



二附校学生在上篮球课

附属肿瘤医院的引进人才唐爽,回忆起孩子的入学经历,对复旦大学基础教育连连称赞。回国后,她的两个孩子分别进入复旦大学附属徐汇实验学校(下文简称:复旦徐汇实验学校)、复旦大学医学院幼儿园(下文简称:医学院幼儿园),让她很快适应并安心医院工作。

子女教育是青年人才普遍关心的一大实事。复旦大学第十五次党代会提出,要大力推动基础教育集团建设,在杨浦、徐汇、浦东等校区所在地开展合作办学,努力办好“家门口的好学校”,构建有利于人才安居、乐业、展才的综合支持体系,更多“唐爽们”的孩子因此受益。

独特基础教育优势汇聚海内外英才

12月,第六届复旦大学光华青年学者论坛(下文简称:光华论坛)举办在即。从2016年开始,每年的光华论坛上,数百位海内外的青年学者齐聚复旦。

生命科学学院党委书记陈浩明介绍:“生科院在每次引人宣传以及光华论坛上,都着重宣传我校基础教育资源的优势,尤其是从幼儿园到初中的完整的教育链条,吸引了大批优秀青年人才加盟。”

2019年,清华大学博士后加福民参加了光华论坛分论坛,之后加入人类脑人工智能科学与技术研究院。入职一年后,他的两个孩子顺利入学复旦徐汇实验学校 and 医学院幼儿园。加福民说子女顺利入学,是他安心科研的保障。

类脑人工智能科学与技术研究院冯建峰院长表示:“这些年,基础教育集团靠前服务,报送到通知书和复二代就读同意函一并送达,成为我们引进人才政策宣传的最大亮点。”

“独特的、成体系、高质量的基础教育资源是我校队伍建设的优势所在,这对于学院人才队伍的稳定具有重要意义。”国际关系与公共事务学院党委书记刘季平说。

优质基础教育资源助力人才子女发展,解人才后顾之忧

谁能想到一个内向胆怯的小男孩,一年后被评为班上“阳光好少年”呢?

2020年,现代物理研究所周波教授进入复旦大学。他的大儿子进入复旦大学第二附属学校(下文简称:复旦二附校)学习。小男孩之前在海外读书,本就有些内向的小男孩,来到陌生的新环境,更加不知所措,仿佛有一个透明的玻璃罩将他与外界隔绝。

班主任很快发现了孩子的特殊情况,并与周波夫妇多次沟通交流。家校合力之下,如今孩子不仅语文成绩稳步提升,性格也逐渐变得开朗,与小朋友们愉快相处。周波说:“老师们所付出的努力和爱心,照亮了孩子们的明天,也照亮每一位复旦家人们的心!”

脑科学转化研究院引进的青年优秀人才袁鹏博士,回国工作时为女儿提出就读申请,复旦徐汇实验学校悉心帮助他解决入学过程的相关手续。入学后,班主任老师针对其英文流利、中文拼写薄弱的学情,制定了个性化辅导计划。小朋友越来越享受在学校学习的快乐时光。

丁晨阳2019年从海外引进入职工程与应用技术研究院,孩子插班入学复旦二附校。复旦附属学校老师对海外回来就读的孩子如何教育,有着丰富的经验。仅仅半年后,孩子的语文考试成绩就达到良好。同时,附属学校的老师还对孩子们进行爱国主义教育,激发流淌于血液中的“中国魂”。“我家孩子每天都戴好红领巾出门。他立志成为优秀的小少先队员。”此外,“附

属学校文体活动丰富,晚托班能让下班时间较晚的家长更加放心”,丁晨阳说。

近年来,复旦各附属学校响应“双减”政策,充分利用各类资源,着力构建“有教育温度、有子弟温情、有育人亮色”的复旦特色课后服务体系,将“看护2小时”变成“提质2小时”。

其中,复旦大学附属闵行实验学校(下文简称:复旦闵行实验学校)开设6大类、近30门“330”拓展活动课程。复旦徐汇实验学校推出31个兴趣拓展活动,参与率100%。复旦二附校以“基础服务+特色(拓展)服务+延时服务”三种模式,提供课后服务。

2020年,在抗击新冠疫情时期,基础教育集团按照学校党委指示,累计解决近20名抗疫一线医护人员的子女入学困难。复旦二附校学生家长、两次至上海市公共卫生临床中心参与抗疫工作的华山医院医生赵旭,对学校对其子女的关心,充满感激。一直奋战在抗疫一线的中山医院医生严诚,对孩子在校徐汇实验学校学习表示放心。“学校对抗疫子女的照顾,让我们更加感受到归属感、荣誉感、成就感、幸福感。”

增加优质教育资源供给,打造人才集聚“强磁场”

2018年9月,复旦大学成立基础教育集团,通过开展区校合作办学,增加优质教育资源供给,打造人才集聚“强磁场”,聚天下英才而用之。

三年来,学校先后与杨浦区政府、徐汇区政府、闵行区政府建立共建共管的合作办学机制,顺利建设了复旦二附校、复旦徐汇实验学校、复旦闵行实验学

校。目前复旦大学共有两所幼儿园、三所九年一贯制义务教育学校、一所市级实验性示范性高中(含三个分校)。学校基础教育设点布局初步形成,建立起与大学校区密切相连、就近保障的附属子弟学校体系,邯郸校区、枫林校区等主校区均已形成较为完整的“学前-小学-初中”保障体系。

学校党委高度重视基础教育合作办学。校党委书记焦扬多次亲临一线协调解决办学过程中遇到的难题,推动与杨浦、徐汇、闵行区政府的合作办学。她指出,质量是复旦附属中小学生的生命线,要用心用力办好每所学校,把好事办好,把实事做实。要打造成具有复旦特色、一流水平的基础教育品牌学校,让人才放心、安心。校党委副书记、副校长周亚明等学校领导全力推进,确保合作办学工作高质量完成。

基础教育集团按照学校党委“服务师生我创优”、“我为群众办实事”工作要求,落实首问责任制,统筹用好附属幼儿园、附中国际部、兰生、复旦五浦汇资源,主动服务,想方设法解决人才具体困难。

近年来,基础教育已经成为复旦吸引人才的利器,不仅引来了人才,而且解决了人才后顾之忧,让人才可以心无旁骛地投入复旦工作。

未来,复旦大学基础教育系统将进一步落实好学校党委要求,增强服务意识和保障能力,继续稳步拓展基础教育优质资源,着力提高基础教育办学品质,办好人民满意的教育,助力新时代人才工作,为建设好“第一个复旦”,提供独特的服务保障。

文/胡慧中

“新生杯”赛场展现新生风采

丹桂飘香,金秋送爽。随着“新生杯”篮球赛决赛近日在北区体育馆顺利举办,21届“新生杯”赛事完美结束。

备受瞩目的“新生杯”篮球决赛于北区体育馆火热开战,自然科学试验班三班与自然科学试验班五班经过重重试炼,会师决赛战场。两支队伍士气高昂,攻防交错间高潮迭起。快速而精确的传接、迅捷的突破、干净利落的出手,引发场下观众的连连欢呼。最终,自然科学试验班

5班以81比68赢得比赛,取得冠军。

在篮球赛结束后的颁奖仪式上,新生杯各项赛事的获奖队伍也来到现场,迎接属于他们的荣耀时刻。

为深入推进“五维育德”工程,促进学生德智体美劳全面发展,复旦大学团委、体教部指导学生会和各体育社团组织开展了篮球、足球、排球、乒乓球、羽毛球“新生杯”赛事活动。“新生杯”是热爱体育的复旦新生



展现自我的舞台,也是最受欢迎的全校范围的体育赛事之一。每年的“新生杯”,都有上千名新生选手代表所在院系或书院走上赛场,在辗转腾挪间挥洒汗水,在争分夺秒中披荆斩棘,展现德智体美劳全面发

展的新生风采。

2021级新生入校两个月中,各项“新生杯”运动赛事也如期展开,来自各院系的选手们奋勇拼搏,在篮球、排球、足球、乒乓球、羽毛球赛事中展露风采。“新生杯”的舞台也因他



们熠熠生辉。

本次“新生杯”各项赛事中,由各院系、书院大一新生组成的运动队一路披荆斩棘,奋战在球场,来自五湖四海的同学凝聚成新的集体,彰显着青春活力。

来源:校团委